2007年高三第一次模拟考试
数      学    
本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分． 满分150分， 考试用时120分钟．
第Ⅰ卷（选择题   共50分）
参考公式：
如果事件A、B互斥， 那么P(A+B)=P(A)+P(B)

如果事件A、B相互独立， 那么P(A·B)=P(A)·P(B)

如果事件A在一次试验中发生的概率是P， 那么n次独立重复试验中恰好发生k次的概率Pn(k)=C
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一、选择题（本大题共10小题， 每小题5分， 共50分． 在每小题给出的四个选项中， 只有一项是符合题目要求的．）
1．  “α、β、γ成等差数列”是“等式sin(α+γ)=sin2β成立”的                    (  A  )

  A．充分而不必要条件   　　　　 B．必要而不充分条件 

  C．充分必要条件        　　　　D．既不充分又不必要条件

2． 一个容量为20的样本，数据的分组及各组的频数如下：（10，20
[image: image2.wmf]]

，2；（20，30
[image: image3.wmf]]

，3；（30，40
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，4；（40，50
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，5；（50，60
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，4；（60，70
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，2．则样本在区间（10，50
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上的频率为（ Ｂ  ）

A．0．5
B．0．7
C．0．25
D．0．05
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展开式的第7项为
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，则实数x的值是　　　　　　           （　A　）
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4． 在正方体ABCD ( A1B1C1D1中，直线A1B与平面BC1D1所成的角为（ B ）

A．
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5． 直线Ax + By + C = 0与圆x2 + y2 = 4相交于两点M、N， 若满足C2 = A2 + B2， 则
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（O为坐标原点）等于　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　           (  A  )
    A． －2         　  B． －1       　    C． 0          　   D． 1               

6． 若函数
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7． 已知
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）上的增函数，那么a的取值范围是　（　Ｃ　）
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A．(1，+
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8． 一个游乐场如右图所示，某人从点P处进，点Q处出，且三个景点A，B，C及每条线路都游览了一遍，则不同的游览线路共有种数为

（D）
A．6　　　

　B．8　　 　　


C．12　　　　
D．48

9． 已知椭圆E的离心率为e，两焦点为F1，F2，抛物线C以F1为顶点，F2为焦点，P为两曲线的一个交点，若eq \f(|PF1|,|PF2|)＝e，则e的值为　                                         (　A　)

A．eq \f(\r(3),3)
B．eq \f(\r(3),2)
C．eq \f(\r(2),2)
D．eq \f(\r(6),3)
10． 设
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第Ⅱ卷（非选择题，共100分）
二．填空题（本大题共6小题， 每小题5分，共30分．）
11． cos43°cos77°+sin43°cos167°的值为      　　．
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12． 不等式
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13． 如果实数
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 那么
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14． 抛物线
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15． 已知函数
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16． 数列
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三．解答题（本大题共5小题， 共70分， 解答时应写出文字说明．证明过程或演算步骤．）
17． (本小题满分12分，第1小问满分4分，第2小问满分4分，第3小问满分4分)． 
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   在△ABC中，角A、B、C的对边分别为a、b、c，若
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   （Ⅰ）求证A＝Ｂ；

   （Ⅱ）求边长c的值；

　 （Ⅲ）若
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，求△ABC的面积．
解：（Ⅰ）∵
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∴bccosA=accosB，即bcosA=acosB．                　………………………………1分


由正弦定理得
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　　∴A－B＝0，∴A＝Ｂ．　　　　　　………………………………………………………4分
   （Ⅱ）∵
[image: image65.wmf]1

ABAC

=

uuuruuur

g

，∴bccosA＝1．　　…………………………………………………5分
　　　　由余弦定理得
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　　　　∵由（１）得a=b，∴
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　（Ⅲ）　∵
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　　　即
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　　　∴△ABC为正三角形．　             …………………………………………………11分
　　　∴
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．       …………………………………………………12分
18． (本小题满分12分，第1小问满分6分，第2小问满分6分) 
通讯中发报方常采取重复发送同一信号的办法，来减少在接收中可能发生的错误．假定发报机只发0和1两种信号，接收时发生错误的情况是：“发0接收1”或“发1接收0”，它们发生的概率都是0.05．
（Ⅰ）若一个信号连续发2次，接收时“两次信号相同”，接收方接收该信号；否则不接收，则接收方接收一个信号的概率是多少？

（Ⅱ）若一个信号连续发3次，按“少数服从多数”的原则接收， 则正确接受一个信号的概率是多少？

解：（Ⅰ）
正确接受一个信号的概率为
　　　(1 ( 0.05) × (1( 0.05) = 0.9025．　　　　　　　　　　　…………………………2分
     错误接收一个信号的概率为

　　　0.05×0.05=0.0025．　　………………………………………………………………4分

     ∴接收方接收一个信号的概率为

　　　0.9025＋0.0025=0.905．　　…………………………………………………………6分
（Ⅱ）考虑对立事件， 错误接收一个信号的概率为
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× 0.053 = 0.00725，
  ∴正确接收一个信号的概率为1 ( 0.00725 = 0.99275．      …………………………12分
19． (本小题满分15分，第1小问满分5分，第2小问满分5分，每3小问满分5分) 
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已知四棱锥P ( ABCD中，底面ABCD是直角梯形，AD∥BC，AB⊥BC，AB = AD =1，BC = 2，又PB⊥平面ABCD，且PB = 1，点E在棱PD上，且DE = 2PE．
（Ⅰ）求异面直线PA与CD所成的角的大小；
（Ⅱ）求证BE⊥平面PCD；
（Ⅲ）求二面角A ( PD ( B的大小．
解：（Ⅰ）取BC中点F，连结AF，则CF = AD，且CF∥AD，
∴四边形ADCF是平行四边形．∴AF∥CD．
∴∠PAF（或其补角）为异面直线PA与CD所成的角．


……………………2分
∵PB⊥平面ABCD，∴PB⊥BA，PB⊥BF．
∵PB = AB = BF = 1，AB⊥BC，∴PA = PF = AF =
[image: image80.wmf]2

．


……………………4分
∴△PAF是正三角形．∠PAF = 60°．
即异面直线PA与CD所成的角等于60°．





……………………5分
（Ⅱ）在Rt△PBD中，PB = 1，BD =
[image: image81.wmf]2
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∵DE = 2PE，∴PE =
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  ………7分
由（Ⅰ）知，CF = BF = DF，∴∠CDB = 90°．
∴CD⊥BD．又PB⊥平面ABCD，∴PB⊥CD．
∵PB
[image: image85.wmf]I

BD = B，∴CD⊥平面PBD，CD⊥BE．    ………9分
∵CD
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PD = D，∴BE⊥平面PCD．


 ………10分
（Ⅲ）连结AF交BD于点O，则AO⊥BD．


∵PB⊥平面ABCD，∴平面PBD⊥平面ABD．∴AO⊥平面PBD．
过点O作OH⊥PD于点H，连结AH，则AH⊥PD．
∴∠AHO为二面角A ( PD ( B 的平面角．





……………………12分
在Rt△ABD中，AO =
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在Rt△PAD中，
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……………………14分
在Rt△AOH中，sin∠AHO =
[image: image89.wmf]2
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∴∠AHO = 60°．
即二面角A ( PD ( B的大小为60°．






……………………15分
20． (本小题满分15分，第1小问满分5分，第2小问满分10分) 

已知点D为给定线段MN上的一个点，且 | MD | = 3，| DN | = 1，一个动圆C过点D且与MN相切，分别过M，N作圆C的另两条切线交于点P．
（Ⅰ）建立适当的直角坐标系，求点P的轨迹方程；
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（Ⅱ）过点M作直线l与所求轨迹交于两个不同的点A，B，若
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，求直线l与直线MN夹角θ的取值范围．
解 （Ⅰ）以直线MN为x轴，MN的中点为坐标原点O，

建立直角坐标系xOy如图所示．  　　 ………………………1分
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∴点P的轨迹是以M，N为焦点，实轴长为2的双曲线，

　　其轨迹方程为　
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②　当
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由①、②得
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[image: image140.wmf][0,][arctan11,]
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．　　　…………………………………………………15分
21． （本小题满分16分，第1小问满分6分，第2小问满分5分，每3小问满分5分）
已知函数f(x)的定义域为[0，1]，且同时满足：①f(1)=3；②f(x)≥2对一切x([0，1]恒成立；③若x1≥0，x2≥0，x1+x2≤1，则有f(x1+x2)≥f(x1) + f(x2) ( 2．
（Ⅰ）求函数f(x)的最大值和最小值；
（Ⅱ）试比较f(
[image: image141.wmf]n

2

1

)与
[image: image142.wmf]n

2

1

+2（n∈N）的大小；

（Ⅲ）某同学发现：当x =
[image: image143.wmf]n

2

1

（n∈N）时，有f(x) < 2x+2，由此他提出猜想：对一切x∈(0，1
[image: image144.wmf]]

，都有f(x)<2x+2，请你判断此猜想是否正确，并说明理由．
解：（Ⅰ）设x1，x2∈[0，1]，x1 < x2，则x2 ( x1∈(0，1]，
∴f (x2) = f [ (x2 ( x1) + x1 ]≥f(x2 ( x1) + f(x1) ( 2．

∴f (x2) ( f(x1)≥f(x2 ( x1) (2≥0．∴f(x1)≤f (x2)．




…………………… 2分
则当0≤x≤1时，
[image: image145.wmf](0)()(1)

ffxf
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≤

．






…………………… 3分
在③中，令
[image: image146.wmf]12

0

xx

==

，得
[image: image147.wmf](0)2

f

≤

，由②得
[image: image148.wmf](0)2

f

≥

，∴
[image: image149.wmf](0)2

f

=

． ……………… 4分
∴当x = 0时，f(x)取得最小值为2；
当x = 1时，f(x)取得最大值为3．







…………………… 6分
（Ⅱ）在③中，令x1 = x2 =
[image: image150.wmf]1

2

n

，得
[image: image151.wmf]1
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()2()2
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…………………… 8分

∴f (
[image: image152.wmf]1

2

n

)－2≤
[image: image153.wmf]1

2

[f (
[image: image154.wmf]1

1

2

n

-

)－2] ≤
[image: image155.wmf]2

1

2

[f(
[image: image156.wmf]2

1
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n

-

)－2] … ≤
[image: image157.wmf]1

2

n

[f(
[image: image158.wmf]1

2

nn

-

)－2] =
[image: image159.wmf]1

2

n

．
则 f(
[image: image160.wmf]1

2

n

)≤
[image: image161.wmf]1

2

n

+2．  

 








…………………… 11分
（Ⅲ）对x∈(0，1
[image: image162.wmf]]

，总存在n(N，满足
[image: image163.wmf]1

1

2

n

+

< x≤
[image: image164.wmf]1

2

n
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…………………… 13分
由（Ⅰ）与（Ⅱ），得 f(x)≤f(
[image: image165.wmf]1

2

n

)≤
[image: image166.wmf]1

2

n

+2，且2x + 2 > 2·
[image: image167.wmf]1

1

2

n

+

+2 =
[image: image168.wmf]1

2

n

+ 2．
∴ f(x) < 2x + 2．
综上所述，对任意x∈
[image: image169.wmf](

0，1
[image: image170.wmf]]

，f (x) < 2x + 2 恒成立．


  ………………………16分
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